
 

 

Выступление  

губернатора Костромской области Ситникова С.К. перед депутатами 

Костромской областной Думы по итогам 2020 года 

30.06.2021 

 

 

В соответствии с Уставом Костромской области представляю отчет о 

результатах деятельности администрации региона в 2020 году.  

 

В нашей работе мы непосредственно руководствуемся 

национальными целями и стратегическими задачами развития государства, 

поставленными Президентом России Владимиром Владимировичем 

Путиным. 

В основе – не только улучшение качества жизни земляков в городах и 

сельской местности, но еще и создание необходимых условий развития и 

новых перспектив для каждого.  

Мы должны предоставить гражданам максимальное количество 

возможностей для развития профессиональных навыков, самореализации и 

освоения новых компетенций, доступности высокотехнологичной 

медицинской помощи и возможности укрепления здоровья, получения 

образования и воспитания детей в современной и комфортной городской 

среде.  

 

Уважаемые товарищи! 

2020 год стал серьезным испытанием для Костромской области и 

нашей страны. Мы вступили в борьбу с малоизученной в то время и очень 

опасной инфекцией. Пандемия стала жёстким экзаменом для системы 

управления. Нам пришлось перестроиться, чтобы обеспечить уверенную 

защиту жизни и здоровья земляков.  

На выработку новых управленческих решений у нас были не месяцы, 

а считанные дни и часы. Благодаря тому, что на уровне государства и 

региона были оперативно приняты сложные и порой непопулярные 

решения, нам уже в первые месяцы эпидемии удалось дать уверенный отпор 

этой угрозе и спасти тысячи жизней.  

 Областная, как и, в целом, российская система здравоохранения 

функционировала в экстремальных условиях. 

В Костромской области работа медицинских организаций была 

значительно переформатирована. Отмечу, что вся необходимая 

подготовительная работа по укреплению материально-технической базы 

здравоохранения региона была проведена исключительно нашими силами.  

Из резервного фонда администрации Костромской области было 

дополнительно направлено более 115 миллионов рублей. На эти средства 

были перепрофилированы и открыты отделения для лечения пациентов, 

развернуто 966 инфекционных коек, закуплены оборудование и средства 

индивидуальной защиты для медиков, смонтированы кислородные системы, 
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организованы мобильные бригады для ПЦР-тестирования, создан запас 

лекарственных средств.     

Специалисты отрасли показали готовность работать в крайне сложных 

условиях, в постоянном напряжении, фактически в круглосуточном режиме, 

встав на защиту людей, оказавшихся под угрозой коронавирусной 

инфекции.  

 

Для дополнительных выплат медицинским работникам в 2020 году из 

резервного фонда Правительства Российской Федерации было направлено 

более 400 миллионов рублей. В Костромской области выплаты получили 

3770 работников сферы здравоохранения.  

При этом, хочу отметить, что в это сложное время и граждане и 

бизнес во многом повели себя очень ответственно. Предприниматели 

оказали большую поддержку медикам и учреждениям здравоохранения. Ряд 

предприятий в самые короткие сроки переориентировали своё 

производство. «Экохиммаш» выпустил новую линейку антисептиков, 

компании «Орби» и «Баска» разработали и запустили пошив 

противочумных костюмов. Было произведено более 400 тысяч 

противочумных костюмов, около 2 миллионов защитных масок и 26 тысяч 

литров антисептиков. 

Это ещё раз доказывает, что даже в тяжелых обстоятельствах и 

ситуациях мы вместе можем преодолевать любые трудности.  

 

Уважаемые коллеги! 

Несомненно, 2020 год был сложным для национальной и 

региональной экономики. Но, несмотря на новые вызовы, мы в полном 

объёме продолжили реализацию наших социальных обязательств, 

национальных проектов и региональных программ, направленных на 

развитие инфраструктуры и повышение качества жизни граждан.  

 

Первое, это медицина, повышение доступности и качества 

медицинской помощи для наших людей. 

В 2020 году мы продолжили строительство, по сути, нового 

онкологического центра в Костроме. Напомню, что на его возведение  

регион привлек из федерального бюджета более 2 миллиардов рублей. И 

сегодня новый лечебный корпус онкологического диспансера уже 

принимает пациентов. Учреждение не только укомплектовано современным 

высокотехнологичным медицинским оборудованием, но и врачами-

специалистами высокой квалификации.  

Для раннего выявления и диагностики злокачественных 

новообразований, за счет средств областного бюджета в 2020 году началось 

строительство онкологической поликлиники в Давыдовском микрорайоне 

Костромы. Первичные диагностические центры  также будут созданы в 

Галиче и Шарье.  



3 
 

Продолжается работа по улучшению и доступности поликлинической 

помощи. В прошлом году в Костромской области открылось три новых 

модульных ФАПа - в Кадыйском, Нерехтском и Островском районах. В 

детские поликлиники поступила новая партия медицинского оборудования. 

В систему первичной медицинской помощи внедрены «бережливые 

технологии». Таким образом, отремонтировано 14 медорганизаций.  

 

Ещё одно важное решение, которое мы приняли в 2020 году и 

получили поддержку главы государства Владимира Владимировича Путина, 

- это строительство двух новых поликлиник: для взрослых и для детей в 

Костроме. На возведение объектов из резервного фонда Президента 

России региону выделено 290 миллионов рублей. Уже определены 

земельные участки и подрядчики, разрабатываются проекты.  

В конце 2020 года мы добились выделения из федерального бюджета 

200 миллионов рублей на закупку современного медицинского 

оборудования для отделений офтальмологии и урологии Костромской 

областной клинической больницы. Всего приобретено и установлено 45 

единиц для различных видов операций. Все процедуры для жителей 

Костромской области будут проводиться по полису обязательного 

медицинского страхования.  

 

Мы продолжаем целенаправленную работу по привлечению новых 

кадров в отрасль здравоохранения. В прошлом году в медицинские 

организации Костромской области, в том числе, в малонаселённые районы, 

пришли работать 89 врачей, и 192 выпускника областных медицинских 

колледжей. 

Для сокращения дефицита медицинских кадров в региональной 

системе здравоохранения, в 2020 году приняты дополнительные меры 

стимулирования. Это ежемесячные выплаты к стипендии студентам 

медицинских вузов и ординаторам.  

Врачам государственных медицинских организаций, которые 

отработали в них 10 лет, предоставлено право на льготное получение 

земельного участка для строительства жилья. Увеличен срок выплат 

компенсации по ипотеке с 3 до 7 лет, а также сумма ежемесячной выплаты с 

8000 до 9000 рублей. Расширен перечень дефицитных врачебных 

специальностей в Костроме для предоставления единовременной выплаты в 

размере 500 тысяч рублей. 

 

Сегодня перед нами стоит задача по развитию системы оказания 

первичной медико-санитарной помощи с целью ранней диагностики 

последствий коронавирусной инфекции, проведения общей 

диспансеризации населения и профилактических осмотров.  

К слову, только для модернизации первичного звена здравоохранения 

в Костромской области, регион привлечёт из федерального бюджета более 3 
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миллиардов рублей. Средства будут направлены на строительство новых 

объектов и капитальный ремонт действующих поликлиник, установку 

новых модульных амбулаторий и ФАПов в сельской местности.  

  

Следующее направление - это качественное и доступное образование - 

создание нового современного формата. 

Костромская область стабильно демонстрирует высокие результаты в 

образовании. Традиционно итоги сдачи ОГЭ и ЕГЭ нашими школьниками 

выше средних показателей по Российской Федерации. 

В 2020 году 31 выпускник сдал отдельные предметы на 100 баллов. В 

2019 году –было 19 таких работ. Впервые в истории ЕГЭ в Костромской 

области выпускник 30-ой школы сдал все четыре предмета на 100 

баллов.Это свидетельствует о высоком качестве подготовки наших 

старшеклассников.  

При сохранении традиционного образования вместе с базовыми 

знаниями дети должны получать дополнительные навыки в области 

программирования, робототехники, микроэлектроники. 

По уровню доступности дополнительного образования Костромская 

область входит в пятерку лидеров-регионов страны, по охвату - в ТОП-20.  

В прошлом году на базе школ области созданы 42 центра образования 

цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». 

Благодаря этому охват основными и дополнительными программами 

цифрового, научного и гуманитарного профилей составил около 9 тысяч 

ребят. Все педагоги, работающие в центрах, прошли повышение 

квалификации на федеральных площадках.Через год в регионе будет уже 

150 «Точек роста».  

По региональному проекту «Цифровая образовательная среда» в 

прошлом году в 52 муниципальные школы и 20 учреждений среднего 

профобразования поставлено современное компьютерное оборудование.  

 

Опираясь на стратегические ориентиры развития системы 

образования, мы продолжаем работу по обновлению инфраструктуры 

общего образования и сокращения второй смены в школах. 

Для этого в рамках регионального проекта «Современная школа» в 

Костроме построена уже вторая новая школа-тысячник на улице 

Профсоюзной. Напомню, первое здание было возведено на улице Суслова, в 

которой сегодня успешно организован процесс обучения учащихся 33 

гимназии. Началось строительство еще одной школы в посёлке Волжском 

города Костромы.     

 

В условиях стремительного развития технологий необходимо, чтобы и 

у подрастающего поколения, и у взрослых были все возможности для 

совершенствования своих навыков, профессиональной переподготовки.  
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Самореализация, самосовершенствование, расширение своих 

компетенций должны стать нормой для каждого человека. 

В Костроме на базе торгово-экономического колледжа создано 5 

современных мастерских для практического обучения студентов и взрослых, 

подготовки и проведения региональных и национальных чемпионатов 

«Молодые профессионалы» и Абилимпикс. 

Система среднего профессионального образования Костромской 

области выстроена так, чтобы отвечать потребностям нашей экономики. По 

итогам 2020 года регион по этому показателю занимает  2 место в ЦФО и 5 - 

в России. 

 

В 2020 году в Галиче в рамках сотрудничества администрации и 

благотворительного фонда «Система» началась реализация 

образовательного проекта «Лифт в будущее», который направлен на 

развитие инженерных навыков у школьников. Для старшеклассников 

формируется биржа вакансий - с 16 лет подростки смогут проходить 

практику на новом современном производстве и получать зарплату. По 

итогам прохождения обучения участники имеют базовые знания и 

цифровые компетенции, необходимые для успешного поступления в 

ведущие инженерные вузы страны.   

Важно, чтобы выпускники нашего профобразования были 

востребованы работодателями. Поэтому подготовка рабочих кадров и 

специалистов среднего звена в регионе осуществляется по 95 профессиям и 

специальностям, из них более половины - технической направленности. За 

последние 7 лет было открыто 30 образовательных программ, 

востребованных работодателями области.  

Результат 2020 года - 70% выпускников вузов и 62% выпускников 

профобразования трудоустроены по полученным профессиям и 

специальностям. И мы намерены этот показатель увеличить за счёт 

создания в 2022 году Центра опережающей профессиональной подготовки. 

Его основной задачей станет формирование коротких образовательных 

программ под заказы работодателей, подготовка граждан к новой 

профессии в короткие сроки - до шести месяцев. 

  

В рамках программы по поддержке семей с детьми продолжается 

работа по расширению доступности дошкольного образования.   

Год пандемии и ограничений не остановил процесс создания 

дополнительных мест в детских садах. Так, в 2020 году построены и 

открыты два новых детских сада в Костроме: на улицах Санаторной и 

Профсоюзной. Сегодня их посещают 560 юных костромичей. 

Началось строительство еще двух новых дошкольных учреждений в 

Заволжском районе и в поселке Волжский города Костромы.  

Всего за 5 лет, при поддержке федерального бюджета построено и 

реконструировано 22 дошкольных организации. Создано свыше трёх тысяч 



6 
 

новых дошкольных мест. Благодаря этому по итогам 2020 года Костромская 

область входит уже в первую пятерку регионов России по доступности 

дошкольного образования для детей в возрасте от 1,5 до 3 лет. 

 

В 2020 году мы продолжили строить новые объекты для занятий 

физической культурой и спортом. Совершенствовать материально-

техническую базу для занятий профессиональным и массовым спортом.  

В Нерехте – построен первый современный бассейн. В Костроме – 

полностью завершена реконструкция водно-гребной базы. В рамках 

государственно-частного партнёрства в областном центре построен  

комплекс для занятий волейболом. 

В пяти муниципальных образованиях Костромской области созданы 

современные многофункциональные спортивные площадки.  

 Четыре спортивные школы олимпийского резерва оснащены новым 

спортивным оборудованием и инвентарем.  

 В прошлом году около 8 тысяч юных жителей области овладели 

базовыми навыками плавания в рамках реализации программы по обучению 

детей безопасному поведению на воде. 

 В 2020 году Костромская область заняла 5 место среди регионов 

России по итогам прохождения испытаний комплекса ГТО. Нормативы на 

знаки отличия выполнили 12 тысяч человек.  

 

Отдельная тема – это социальная защита и поддержка семей с детьми.   

В условиях жёстких ограничений из-за пандемии в 2020 году важным 

направлением стала поддержка семей.  

 Президент России Владимир Владимирович Путин в ежегодном 

послании Федеральному Собранию подчеркнул, что «прежде всего, 

государство должно предоставить прямую поддержку семьям с детьми, 

которые находятся в сложной ситуации». Это последовательная политика 

государства, и мы в Костромской области направляем все необходимые 

силы и ресурсы на реализацию этих задач. 

В 2020 году на поддержку семей с детьми регион направил около 3 

миллиардов рублей, что в 2,3 раза выше уровня 2019 года. 

  

На региональном уровне по моей инициативе были введены 

подарочные комплекты для новорожденных, которые уже получили 2 300 

семей, а также выплаты в размере двух тысяч рублей на детей, 

поступающих в первый класс. Финансовую поддержку в 2020 году 

получили около 8 тысяч семей первоклассников. И, несмотря на то, что на 

федеральном уровне приняты решения по дополнительной финансовой 

помощи семьям школьников, региональные меры сохранены и продолжают 

действовать. В этом году единовременную выплату на первоклашек получат 

8 тысяч костромских семей. 

Ещё почти 20 тысяч семей, воспитывающих детей в возрасте от трех 



7 
 

до семи лет, получили президентские пособия.  

Сегодня в регионе по 28 мерам соцподдержки финансовую помощь 

получают 46 тысяч детей. Рост на 31,4% по отношению к 2019 году, когда 

действовали 26 мер поддержки, и помощь по ним оказывалась 35 тысячам 

детей.    

Среди нефинансовых, но эффективных стала новая мера поддержки, 

введенная по моей инициативе, - это бесплатное предоставление земельных 

участков для выращивания овощей и картофеля. В прошлом году этой 

возможностью воспользовались 140 семей. Опыт 2020 года стал успешным. 

В связи с этим было принято решение продлить данный механизм еще на 

несколько лет. В результате, в этом году гражданам уже предоставлено 411 

земельных участков. Это на 52% выше уровня прошлого года. Наделы 

получили многодетные, семейные безработные граждане и семьи, 

воспитывающие детей-инвалидов. 

Уважаемые депутаты! 

В связи с этим, предлагаю Костромской областной Думе рассмотреть 

проект закона по безвозмездной передаче в постоянное пользование 

земельных наделов тем, кто участвует в данном проекте более 5 лет. 

 

Несомненно, в минувшем году особое внимание уделялось 

обеспечению охраны здоровья граждан старшего возраста. Все 

стационарные учреждения социального обслуживания пожилых и 

инвалидов работали в закрытом режиме. Отдельные категории работников 

перешли на вахтовый метод. Работающим были установлены выплаты 

стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную 

нагрузку. При этом, удалось сохранить должный уровень ухода за 

получателями услуг.  

  

Общий объем средств бюджета, направленный на все меры 

социальной поддержки в 2020 году, составил 4,6 миллиарда рублей, что в 2 

раза больше, чем в 2019 году. Получателями стали свыше 230 тысяч 

человек. 

  

Озвучивая итоги работы администрации Костромской области в 2020 

году, следует отметить решение проблем в организации занятости 

населения и сохранения доходов граждан, потерявших работу.  

В этот период динамика основных показателей рынка труда 

существенно изменилась и носила отрицательный характер. 

Численность зарегистрированных безработных граждан с начала 2020 

года выросла в 8 раз и к 1 октября этого же года достигла максимального 

значения – 18 тысяч человек. В условиях пандемии социальные пособия по 

безработице получали 22 тысячи граждан. Из них - 9-ти тысячам граждан 

выплачивалось пособие на детей - по 3 тысячи рублей на каждого ребенка. 

Объём выплат составил 926 миллионов рублей. 
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Для сохранения занятости на 71 предприятии региона были 

организованы временные и общественные работы для 1 200 человек. В 

течение года службы занятости смогли трудоустроить более 16 тысяч 

человек.  

Свыше пяти тысяч шестисот костромских компаний воспользовались 

субсидиями на выплату заработной платы, сохранив при этом более 19 

тысяч работников, которые находились под угрозой увольнения. 

Сотрудникам ежемесячно выплачивалась компенсация заработной платы на 

уровне минимального размера оплаты труда. 

В результате - к 1 января 2021 года численность зарегистрированных 

безработных граждан снизилась на 38%.  

А к сегодняшнему дню численность безработных сократилась более 

чем в 5 раз по сравнению с максимальным уровнем сентября 2020 года. По 

состоянию на 1 июня 2021 года количество безработных граждан составляет 

3207 человек, а уровень безработицы – 1,04 процента.  

Приоритетной задачей является полное восстановление рынка труда. 

В базе данных на 30 июня текущего года свободными остаются 10 121 

вакансия.   

 

Озвучивая итоги работы администрации в 2020 году, хочу обратить 

ваше внимание на то, что мы полностью выполнили свои обязательства по 

развитию инфраструктуры и созданию комфортной городской среды.   

В рамках региональных программ и национального проекта 

«Безопасные и качественные автомобильные дороги»было отремонтировано 

260 километров областных и муниципальных дорог. Для сравнения, в 2019 

году - было сделано 180 километров. Подчеркну, что Костромская область в 

течение последних 8 лет ежегодно наращивает объемы дорожных работ.  По 

отношению к 2012 году этот показатель вырос почти в 70 раз. 

При поддержке федерального бюджета в Костромской области 

планомерно реализуется комплекс мер по формированию комфортной 

городской среды. В 2020 году в проекте приняло участие 41 муниципальное 

образование, благоустроено 118 дворовых и 32 общественные территории.  

 

Уважаемые депутаты! 

Качество жизни людей неразрывно связано с экономическим 

развитием региона. В сложных условиях эпидемии нам было важно не 

только сохранить здоровье людей, но и не остановить региональную 

экономику, не допустить локдауна.  

Поэтому в 2020 году на поддержку бизнеса в Костромской области 

был направлен рекордный объём финансирования – свыше 3 миллиардов 

рублей. А общий портфель, включая социальную поддержку граждан и 

восстановление местных бюджетов, составил более 7 миллиардов рублей. 

Помощью воспользовалось свыше 6 тысяч 500 предпринимателей. 
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Были снижены налоговые ставки по упрощенной системе 

налогообложения для малых и средних компаний пострадавших отраслей, 

введён мораторий на плановые проверки малого бизнеса. Эти меры 

действуют и в текущем году. Установлены налоговые льготы по налогу на 

имущество для арендодателей, изменена патентная система 

налогообложения.  

Подводя итоги тяжёлого 2020 года необходимо отметить, что 

промышленное производство Костромской области неравномерно 

пострадало от последствий пандемии. В2020 году индекс промышленного 

производства в целом снизился на 11,1 процентных пункта и составил 

88,9% к 2019 году. При этом, по отдельным направлениям мы видим 

позитивную динамику увеличения объёмов. 

В 2020 году в 1,7 раза увеличилось производство электрического 

оборудования, почти на 29% выросло производство автотранспортных 

средств, прицепов и полуприцепов, одежды - на 27%, химических веществ и 

продуктов – на 17,5%. 

Многие промышленные предприятия ввели предупредительные меры, 

фактически не останавливая рабочие процессы. Более эффективными стали 

компании, которые смогли быстро внедрить IT-инструменты для удаленной 

работы сотрудников.  

Восстановление промышленного производства стало возможным 

благодаря  модернизации действующих предприятий.  

Так, «Буйский химический завод» провел модернизацию лаборатории 

и ввел вторую линию по производству микроэлементов в хелатной форме. 

Инвестиции составили более 90 миллионов рублей. Это позволило поднять 

качество продукции до уровня возрастающих требований рынка удобрений 

на территории Российской Федерации и сопредельных государств, сделать 

продукцию завода конкурентоспособной. 

На «Костромском судомеханическом заводе» запущен в производство 

новый вид продукции - пожарный катер нового поколения, созданный по 

принципу модульного судостроения.  

В пищевой промышленности на заводе «Аква Стар» введена в 

эксплуатацию новая производственная линия розлива и упаковки питьевой 

воды.   

В рамках реализации инвестиционного проекта резидент территории 

опережающего развития «Галич» компания «ОРБИТЕКС» запустила новое 

производство швейных изделий - товаров для активного отдыха. 

 

Несмотря на сложности и проблемы, вызванные пандемией 

коронавирусной инфекции, нам удалось не допустить снижения инвестиций 

в региональную экономику. В 2020 году объём инвестиций составил 26,1 

миллиардов рублей, что на уровне 2019 года. За счет реализации 

инвестиционных проектов, включенных в региональный Реестр, было 

создано более 100 новых рабочих мест.  
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При этом, был отмечен рост среднемесячной номинальной заработной 

платы работников организаций области на 2,5% к уровню 2019 году. Её 

размер в 2020 году составил 32 220 рублей.Среднедушевые денежные 

доходы населения региона в 2020 году сохранились практически на уровне 

2019 года и составили 25 260 рублей. 

Кроме того, в 2020 году ряд предприятий успешно завершили 

реализацию крупных инвестиционных проектов. Среди них, предприятия 

«Цвет», «Резилюкс-Волга», «СВЕЗА Мантурово», «Костромской завод 

автокомпонентов». Общий объём инвестиций в экономику региона за 

период их реализации составил 3,6 миллиарда рублей, создано 500 новых 

рабочих мест. 

Для достижения стратегической задачипо ускорению темпов роста 

инвестиций в основной капитал Костромской области, ведётся работа с 

потенциальными инвесторами. В 2020 году сопровождение оказано более 

70 проектам и инициативам, которые на сегодняшний день находятся в 

различных стадиях, – от выбора инвестиционной площадки до начала 

предпроектных работ.  

 

Активно идёт строительство галичского фанерного комбината. 

Инвестором уже вложено 4,3 миллиарда рублей. Проект будет запущен к 

концу этого года. К этому времени объём инвестиций составит 

11миллиардов рублей. Будет создано более 600 новых 

высокопроизводительных рабочих мест. 

Швейцарским концерном «СВИСС КРОНО Групп» принято решение 

по строительству завода OSB-плит в Шарье. Компания ПАО «Интер РАО» 

также приняла решение провести комплексную модернизацию 

генерирующих объектов Костромской ГРЭС в Волгореченске. Общая 

стоимость этих проектов составит свыше 100 миллиардов рублей. 

 

При этом хочу отметить, что принятые в 2020 году решения 

способствовали быстрому восстановлению ряда экономических процессов. 

За первые пять месяцев 2021 года индекс промышленного 

производствасоставил свыше 22% к уровню прошлого года. Сегодня 

промышленность региона фактически достигла показателей пяти месяцев 

2019 года - 97,2%. 

Более чем в 2 раза увеличились объёмы обеспЕчения электрической 

энергией, газом и паром. На 6,2% вырос объём выпуска продукции в 

обрабатывающих производствах. Положительная динамика наблюдается в 

производстве мебели, лекарственных средств и материалов, применяемых в 

медицинских целях,  в производстве автотранспортных средств, прицепов и 

полуприцепов. 

 

Несмотря на определенные трудности 2020 года, отмечен ряд 

положительных тенденций и в агропромышленном комплексе региона. 
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Объём произведённой продукции АПК в фактических действующих 

ценах по отношению к 2019 году вырос на 9% и составил почти 32 

миллиарда рублей. 

Индекс производства сельскохозяйственной продукции в 2020 году 

достиг уровня 105%. Индекс производства пищевых продуктов - 114%. В 

частности, костромские сыроварни произвели 4270 тонн продукции, что на 

четверть больше, чем в 2019 году. 

 

В виде мер господдержки сельхозтоваропроизводителям Костромской 

области было направлено свыше 400 миллионов рублей. 

В Костромском районе реализован крупный инвестиционный проект – 

запущена вторая очередь животноводческого комплекса молочного 

направления «Шуваловское молоко». Создана ферма на 1200 голов 

крупного рогатого скота. В проект вложено около 1 миллиарда рублей 

инвестиций. Благодаря этому в Костромской области впервые более чем за 

20 лет отмечена положительная динамика по росту поголовья коров. 

За последние пять лет в отрасль вложено более 600 миллионов 

рублей, в том числе, на строительство, реконструкцию объектов молочного 

скотоводства и модернизации производств.  

 

Уважаемые коллеги! 

Несмотря на сложную финансово-экономическую ситуацию, 

связанную с пандемией коронавируса, Костромская область поступательно 

сокращает долговую нагрузку на бюджет и обеспечивает рост собственных 

доходов. 

 Долговая нагрузка на региональный бюджет была сокращена на 4,7 

процентных пункта. К концу 2020 года её уровень составил 85,4% от 

налоговых и неналоговых доходов. При этом, принятые регионом 

обязательства по реструктуризации бюджетных кредитов выполнены. 

В 2020 году поступления налоговых и неналоговых доходов 

областного бюджета составили 21 миллиард 230 миллионов рублей - с 

ростом на 5,4 % по сравнению с 2019 годом. Благодаря принятым решениям 

за восемь лет совместной работы нам удалось практически в два раза 

увеличить доходы областного бюджета – с 19 миллиардов 911 миллионов 

рублей в 2012 году до 40 миллиардов 965 миллионов рублей в 2020 году.  

 

Практически пятая часть всех бюджетных средств была направлена на 

реализацию приоритетных национальных проектов - это более 8 

миллиардов рублей, что на 32,8% выше уровня 2019 года. Увеличилось 

финансирование дорожной отрасли почти на 13,5%. Дотации 

муниципальным образованиям выросли на 10,3%. 

  

Уважаемые депутаты! 
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Я ещё раз хотел бы повторить, что 2020 год стал серьёзным 

испытанием для всех уровней власти и жителей региона. Благодаря 

совместной планомерной работе по социальной помощи гражданам, 

поступательным действиям, направленным на сохранение здоровья людей и 

поддержки экономики, нам удалось преодолеть этот тяжелый период. 

Впереди перед нами стоит очень много важных задач. Прежде всего, 

провести мероприятия по формированию коллективного иммунитета против 

коронавирусной инфекции. Этого можно достичь только при вакцинации 

60% населения.  

Нам предстоит преодолеть негативные последствия и заново 

запустить процесс экономического роста, создать условия для 

трудоустройства и самореализации каждого жителя Костромской области, 

получения качественной медицинской помощи и современного 

образования.  

Мы продолжим руководствоваться ключевым принципом – забота о 

людях. Президентом страны Владимиром Владимировичем Путиным в 

Послании Федеральному Собранию поставлены задачи, направленные на 

сбережение народа России. И работа всех органов власти – как 

исполнительной, так и законодательной – должна быть сосредоточена на их 

решение.  

Убеждён, что вместе мы сможем сделать жизнь наших земляков 

лучше и комфортней. Это наш общий национальный приоритет!  

 


